

Press Release  
新聞稿

**理大、西交大「絲綢之路國際工程學院」  
「一帶一路電力能源高管人才發展計劃」首屆三十名學員結業**

香港理工大學（理大）與西安交通大學（西交大）成立的「絲綢之路國際工程學院」（絲路工學院），夥拍國家電網有限公司（國網）及香港電燈有限公司（港燈），推展為期三年的「一帶一路電力能源高管人才發展計劃」。首批學員率先於今年四月參與計劃的考察及工作坊，並於今天（4月26日）在香港舉行結業典禮。

同類跨地域、跨文化的校企協作計劃在內地和香港均屬首創。三十名來自十二個一帶一路沿線國家及地區的電力能源要員，在過去兩周走遍北京、濟南、西安和香港，實地考察不同特質城市的輸電配電設施，並透過「超高壓輸電及智能電網專題工作坊」，與各地專家交流，學習先進的設計、技術和管理。首屆學員都是從事電力能源業務的企業或政府機關的高級管理人員，以及相關範疇的學者和科研人員。

考察及工作坊的結業典禮今天在理大校園舉行，由香港特別行政區政務司司長張建宗先生主持，其他主禮嘉賓包括理大校董會主席陳子政先生、西交大港澳臺事務辦公室主任賀長中先生、國網副總工程師兼國際合作部主任朱光超先生，以及港燈董事總經理尹志田先生；多名一帶一路國家駐港領事或代表亦蒞臨。

理大校董會主席陳子政先生於典禮上致辭表示：「一帶一路倡議堪稱是推動全球經濟發展的新動力，為各方面的協作開拓前所未有的新機遇。香港政府一直積極聯繫各持份者，致力推展相關工作，與此同時，理大亦加大力度支持一帶一路的發展。」明顯例子包括建立絲路工學院，以及結合香港和內地的大學專長與業界經驗，推展這獨特的人才發展計劃，以支援一帶一路電力能源範疇的發展。他相信參與是次工作坊的電力能源要員，經歷跨文化體驗、考察與交流後，會進一步為業界、為地區的發展作出寶貴貢獻。

西交大校長王樹國教授於錄影致辭中表示：「這個四方聯手的項目，為一帶一路國家各行各業的企業機構培養傑出人才，立意非常高，做得非常切實，也得到社會各界積極響應，以及絲路沿線國家的學者和企業積極參與。我們會積極探討在更多領域開展合作，令項目內容更豐富、包含更多配合世界未來發展的範疇，讓更多絲路沿線國家的人才和企業共同受益。」

**校企合作，提升專業水平**

「一帶一路電力能源高管人才發展計劃」首屆於4月13至27日舉行，以「超高壓輸電及智能電網」為專題，為學員在北京、濟南、西安和香港安排考察活動，理大、西

交大、國網和港燈的資深學者和專業工程人員則主持工作坊，傳授實戰經驗及介紹有關電力能源的嶄新設計、領先技術、先進管理及國際發展。

三十名學員來自十二個一帶一路沿線國家及地區，包括：印尼、哈薩克斯坦、馬來西亞、尼泊爾、巴基斯坦、菲律賓、波蘭、俄羅斯、泰國、中國內地、香港及澳門。他們在過去兩周實地考察了不少難得向外開放的高端設施，包括北京的國網特高壓直流輸電技術及實訓設施、濟南山東省電力公司 1000 千伏泉城特高壓變電站及國家電力調度中心，以及西安的電力設備電氣絕緣國家重點實驗室；在香港，港燈特別安排學員到訪南丫發電廠、鴨脷洲系統控制中心、電力系統狀態檢測中心，以及馬師道電站等設施，以了解香港這高密度城市如何利用電纜隧道和鋪設地底電纜，確保電力供應達到世界級水準。

國網副總工程師兼國際合作部主任朱光超先生指出，國網公司是全球最大的公用事業企業，一直致力承擔著保障安全、經濟、清潔、可持續電力供應的基本使命，並且以建設具有卓越競爭力的世界一流能源互聯網企業為戰略目標。「近年來，國網公司大力服務一帶一路建設，取得了十分矚目的成績。順利舉辦此次培訓，將為今後全面培育一帶一路電力能源高管人才、拓展國際合作交流空間作出十分積極的貢獻。」

港燈董事總經理尹志田先生表示：「在過去超過一百二十七年來，港燈為香港提供安全可靠而又穩定的電力供應，供電可靠度一直領先業界，在 2017 年更創 99.9999% 的世界級新里程，實在值得自豪。我們在為密集垂直型城市配電方面具有獨特的實戰經驗，很高興有機會與來自一帶一路地區的同業分享累積多年的專業知識及經驗，同時，港燈亦可以從同儕的想法及經驗中學習，進一步優化我們的配電系統。」

(完)

\*\*\*\*\*

日期：二零一八年四月二十六日

圖一



三十名來自十二個一帶一路沿線國家及地區的電力能源要員，參與「一帶一路電力能源高管人才發展計劃」，一眾嘉賓見證他們畢業。

圖二



一眾嘉賓主持「一帶一路電力能源高管人才發展計劃」首屆結業典禮，包括:-

- 香港特別行政區政務司司長張建宗先生（左四）、
- 理大校董會主席陳子政先生（右四）、
- （左一起）西交大港澳臺事務辦公室主任賀長中先生、理大行政副校長盧麗華博士、港燈董事總經理尹志田先生，以及
- （右一起）港燈董事兼輸配電科聯席總經理山社武先生、理大工程學院院長文効忠教授、國網副總工程師兼國際合作部主任朱光超先生

圖三



理大工程學院院長文効忠教授（左一）與來自尼泊爾、哈薩克斯坦和波蘭的學員分享參與「一帶一路電力能源高管人才發展計劃」的體驗。